

«УТВЕРЖДАЮ»

Генеральный директор ФГБУ
«Национальный медицинский
исследовательский центр психиатрии и
наркологии
им. В.П. Сербского»

Министерства здравоохранения РФ,
профессор



З.И. Кекелидзе
З.И. Кекелидзе

актредз 2018 г.

О Т З Ы В

ведущего учреждения о научно-практической значимости диссертационной работы Г.А. Вартанян **«Клинико-психологические особенности несовершеннолетних, осужденных за насильственные преступления сексуального характера»**, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Актуальность исследования.

Преступления сексуального характера относятся к наиболее тяжким криминальным деликтам, влекущим за собой высокую меру ответственности и наказания. Их специфика заключается в том, что регуляция таких противоправных действий включает в себя область влечений и может быть нарушена в силу патологических изменений психической сферы. Криминологические, клинические и клинико-психологические работы последних лет в России и за рубежом были посвящены проблемам сексуальных преступлений взрослых. Однако значительно меньше внимания уделяется несовершеннолетним правонарушителям, совершившим сексуальные деликты. Вместе с тем число таких правонарушителей достаточно велико: в год в России за преступления сексуального характера осуждаются около четырехсот несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, причем наиболее высока криминальная активность молодых людей в возрасте 16 – 17 лет (Шилкина А.А., 2017). Для успешной профилактики подобного рода преступлений необходимы усилия профессионалов различных специальностей, в том числе клинических психологов.

Феномен противоправного сексуального поведения у несовершеннолетних имеет сложную структуру и обуславливается рядом факторов. Выявление индивидуально-психологических характеристик несовершеннолетних и средовых факторов, которые способствуют возникновению у подростков отклоняющегося поведения подобного рода, имеет

большое значение для медицинской психологии. Если в психиатрии и сексологии накоплен материал, касающийся психических расстройств и парафилий у совершивших преступления против половой неприкосновенности, то в области клинической психологии такие работы все еще представляют собой редкость, в особенности, если это касается несовершеннолетних. Практически отсутствуют и соответствующие современным условиям и возрастным особенностям правонарушителей методические разработки относительно подходов и методов направленной психологической диагностики, а также профилактической, коррекционно-реабилитационной работы, которая должна иметь комплексный характер. В связи с этим диссертационная работа Г.А. Вартамян, посвященная клинко-психологическим особенностям несовершеннолетних, осужденных за насильственные преступления сексуального характера, представляется своевременной и актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Цель и задачи проведенного Г.А. Вартамян исследования соответствуют потребностям теории и практики медицинской психологии. Теоретической основой решения поставленных задач служит подробный анализ литературы, посвященной подходам к анализу клинко-психологических характеристик несовершеннолетних правонарушителей. Особое внимание уделяется концепции акцентуаций характера А.Е. Личко, которая использовалась в многочисленных исследованиях подростков-правонарушителей и служит автору в качестве одного из основных теоретических направлений собственных изысканий. В связи с тем, что совершенные подростками преступления имеют как гетеро-, так и гомосексуальный характер, а в качестве потерпевших часто выступают дети, Г.А. Вартамян рассматривает подобное отклоняющееся поведение с теоретических позиций клинко-парадигмы парафилий и психосексуального дизонтогенеза, в частности, касающегося формирования гендерной идентичности, полового самосознания и поведения и сексуальной ориентации. Не меньшее значение для концептуального основания работы имеет включение в анализ семьи и детско-родительских отношений как факторов аномального, в том числе психосексуального развития подростков. Совокупность этих теоретических позиций формирует концептуальный базис работы Г.А. Вартамян. Наряду с этим положения, выводы и рекомендации диссертации обоснованы материалами обширного эмпирического исследования, выполненного при помощи большой батареи адекватно выбранных методов психодиагностики и статистической обработки.

Личный вклад соискателя, достоверность полученных данных.

Диссертационная работа Г.А. Вартамян представляет собой оригинальное самостоятельное исследование, содержащее характеристику клинко-психологических особенностей несовершеннолетних, совершивших преступления сексуального характера. О достоверности полученных данных свидетельствует корректный многокомпонентный дизайн эмпирического исследования и большой объем выборки. Автором лично собран уникальный материал в пяти воспитательных колониях для несовершеннолетних, расположенных в различных регионах России. Ею обследованы 438 человек, в

том числе 318 несовершеннолетних мужского пола в возрасте 16 – 17 лет и 120 родителей. Выборка несовершеннолетних была разделена на 7 групп, среди которых основную группу составляли осужденные за преступления сексуального характера, а группы сравнения – осужденные к лишению свободы за другие виды преступлений (насильственные, корыстные, корыстно-насильственные), условно осужденные за преступления небольшой тяжести, и две группы законопослушных подростков (воспитанники интерната и ученики средней школы). Группа родителей включала в себя родителей подростков основной категории и подростков с нормативным поведением. Достоверность полученных данных обеспечивается также правильно подобранным комплексом психодиагностических средств и методов статистической обработки. Результаты диссертации опубликованы в 17 печатных работах, в том числе - в 3 изданиях, рекомендованных ВАК. Работа прошла апробацию на многочисленных научных и научно-практических конференциях, включая всероссийские и международные.

Научная новизна и практическая значимость полученных автором данных

В диссертационной работе Г.А. Вартанян впервые предпринято масштабное комплексное клинико-психологическое исследование особенностей личности и отношений несовершеннолетних, осужденных за преступления сексуального характера. Выявлены специфичные именно для данного вида противоправных действий характеристики личностной, индивидуально-психологической сферы правонарушителей, а также отношения к ним их родителей, что позволило описать дисфункциональный комплекс клинико-психологических особенностей несовершеннолетних осужденных за преступления против половой неприкосновенности.

Комплексное исследование включило в себя также определение типичных характеристик сексуальных деликтов несовершеннолетних в связи с особенностями их психологической структуры и семейной ситуации. В результате обнаружены оригинальные комплексы связей, дающие представление о механизмах возникновения противоправного сексуального поведения, что, безусловно, обогащает новыми сведениями медицинскую психологию.

Практические возможности использования материалов диссертации Г.А. Вартанян связаны с тем, что использованные ею психодиагностические методики, в том числе авторские анкетные опросники, продемонстрировали свою информативность на исследованном материале и могут быть рекомендованы для работы с подобным контингентом подростков. Полученные данные позволяют определить мишени для профилактической и коррекционно-реабилитационной клинико-психологической работы с несовершеннолетними осужденными.

Рекомендации по использованию

Результаты работы Г.А. Вартанян могут быть использованы при психодиагностических обследованиях несовершеннолетних, совершивших сексуальные правонарушения. Дифференциация осужденных, склонных к подавляющим формам сексуального поведения, и собственно сексуальным действиям без подавления, дает возможность принимать более направленные,

точные, а в итоге – более эффективные психокоррекционные меры и проводить третичную профилактику сексуальных правонарушений.

Несомненное практическое значение имеют разработанные Г.А. Вартанян на основе результатов исследования «Основные направления психологической превентивной работы по предупреждению сексуальных преступлений в подростковой среде и оптимизации детско-родительских отношений», в которых система превенции представлена в межведомственном и междисциплинарном контексте.

Полученные данные могут быть также использованы в образовательном процессе при подготовке клинических психологов, психологов системы исполнения наказаний, врачей психиатров, психотерапевтов, педагогов.

Диссертационная работа не вызывает принципиальных возражений. Вместе с тем к ней можно сделать некоторые замечания, которые могут быть учтены автором в дальнейшей работе.

1. В работе не рассмотрен такой феномен, как сексуальное экспериментирование, свойственное подросткам в пубертатном периоде. Возможно, существенная часть сексуальных преступлений в отношении малолетних того же пола была обусловлена именно этим феноменом, а не собственно гомосексуальным влечением.
2. Было бы полезным изначально провести дифференциацию несовершеннолетних, осужденных за сексуальные преступления, в зависимости от того, применяли они физическое насилие по отношению к потерпевшим или нет. Психологические механизмы совершения преступлений осужденными этих категорий отличаются, поэтому было бы более логично рассматривать их как отдельные подгруппы на протяжении всего исследования.
3. Представляется спорным обозначение как «перверсивных» подростков, криминальное поведение которых имело собственно сексуальный контекст и не было преимущественно направлено на насильственное подавление жертвы. Слово «перверсия» является синонимом понятия «парафилия» и обозначает определенные формы отклоняющегося сексуального поведения, квалификация которых относится к компетенции сексологов, а не психологов.
4. Следует с осторожностью относиться к интерпретации данных по рисуночным тестам. Толкования по изображениям фигур мужчины и женщины отношений с противоположным полом или зависимости от матери могут быть только гипотетическими.

Вместе с тем, приведенные замечания не являются существенными и не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования.

Таким образом, диссертационная работа Г.А. Вартанян «Клинико-психологические особенности несовершеннолетних, осужденных за насильственные преступления сексуального характера» содержит решение научной задачи определения индивидуальных и средовых характеристик несовершеннолетних, способствующих возникновению у них специфического вида отклоняющегося криминального сексуального поведения, имеющей значение для развития теории и практики медицинской психологии.

Автореферат диссертации отражает основное содержание работы и отвечает требованиям ВАК.

В работах, опубликованных по теме диссертации, содержатся основные научные результаты исследования.

Диссертация «Клинико-психологические особенности несовершеннолетних, осужденных за насильственные преступления сексуального характера» отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»), а ее автор – Вартамян Гаянэ Аршалуйсовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании Проблемного совета по медицинской психологии ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения РФ (протокол № 3 от 20 апреля 2018 г.)

Главный научный сотрудник
Лаборатории психологии
детского и подросткового возраста
Отдела социальных и судебно-психиатрических
проблем несовершеннолетних
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»
Минздрава РФ
доктор психол. наук, профессор

Е.Г. Дозорцева



Подпись главного научного сотрудника Лаборатории психологии детского и подросткового возраста отдела социальных и судебно-психиатрических проблем несовершеннолетних ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения РФ доктора психологических наук, профессора Е.Г. Дозорцевой заверяю.

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»
кандидат медицинских наук

С.В. Шпорт

